УДК 371.233.4:379.851

ПРОЕКТИРОВАНИЕ ОБЗОРНОЙ ЭКСКУРСИИ ПО ТЕРРИТОРИИ ПРУЖАНСКОГО РАЙОНА

А. Д. Панько

Брестский государственный университет им. А. С. Пушкина, бульвар Космонавтов, 21 224016 Брест, Беларусь, tig.brest@gmail.com

Представлен практический результат исследования туристско-экскурсионных ресурсов Пружанского района — разработка новой обзорной экскурсии по территории района. Она предусматривает знакомство экскурсантов с природным, материальным и духовным наследием края, участие в мастер-классах и анимациях, посещение достопримечательных мест и музеев.

Ключевые слова: Пружанский район; обзорная экскурсия; экскурсионные объекты; экскурсионная подтема; черноглянцевая керамика; соломоплетение; Н. Тарасюк; Г.Р. Ширма.

DESIGNING A SIGHTSEEING TOUR OF THE TERRITORY OF PRUZHANY DISTRICT

A. D. Panko

Brest State University named after A. S. Pushkin Cosmonauts Blvd., 21 224016, Brest, Republic of Belarus, tig.brest@gmail.com

The article presents a practical result of the study of tourist and excursion resources of Pruzhany district - the development of a new sightseeing tour of the district. It provides for familiarization of excursionists with the natural, material and spiritual heritage of the region, participation in master classes and animations, visits to places of interest and museums.

Keywords: Pruzhansky district; sightseeing tour excursion objects; excursion subtopic; black-glazed ceramics; straw weaving; N. Tarasyuk; G. R. Shirma.

В Пружанском районе сложилась достаточно своеобразная туристическая ситуация. С одной стороны, район хорошо известен туристам благодаря расположенным на его территории нескольким популярным дестинациям: г. п. Ружаны, курорту «Ружа Хутор» и Беловежской пуще. С другой стороны, туристы не имеют полноценного и комплексного представления о районе, так как востребованные экскурсионные туры затрагивают, как правило, посещение Ружанского дворцового комплекса Сапег и транзитный проезд с путевой информацией по территории района. В тоже время район обладает разнообразными туристско-

экскурсионными ресурсами, потенциальными для организации собственного туристического продукта, который при правильной разработке и маркетинговой поддержке может стать конкурентным.

Изучение туристско-экскурсионного потенциала Пружанского района было проведено в ходе научно-исследовательской работы кафедры туризма и страноведения БрГУ им. А. С. Пушкина, руководства подготовкой дипломных работ и магистерских диссертаций, во время полевых экспедиций и учебных практик. Основная цель исследования — формирование предложений по разработке различных туристических продуктов, ориентированных на максимальное использование местных ресурсов и увеличение туристической привлекательности локальных регионов [1, 2, 3].

Важным результатом исследования стала разработка маршрута, технологической карты и контрольного текста новой обзорной экскурсии по территории Пружанского района. Она предусматривает знакомство экскурсантов с природным, материальным и духовным наследием края, участие в мастер-классах и анимациях, посещение достопримечательных мест и музеев.

Разработанный новый экскурсионный продукт ориентирован на несколько целевых групп потребителей:

- отдыхающие в санатории «Ружанский» (позволит обновить и дополнить предложения по организации досуга в выходные дни);
- учащиеся школ и среднеспециальных учебных заведений из Пружанского и близлежащих районов (новая краеведческая экскурсия);
- туристы, которые посетили популярные дестинации и интересуются новыми региональными маршрутами и турами;
 - корпоративные туристы.

Разработанная экскурсия также может стать дополнением для популярных туров в Беловежскую пущу или город Брест.

Начальной точкой маршрута экскурсии является г. п. Ружаны, что обусловлено его выгодным положением. В Ружанах сходятся три важных туристических направления: из Коссово, из Слонима, Лиды и из Волковыска, Гродно. В этом случае предложенный маршрут экскурсии может быть логическим продолжением существующих на рынке экскурсионных туров в Ружаны.

Во время пешей части экскурсии в центре Ружан будет представлена история местечка и известных уроженцев, раскрыта роль Сапег, показаны основные достопримечательности. Предусмотрено посещение костела Святой Троицы.

Далее группа выезжает по автодороге Н-521 на Лысково. Представлены общие сведения о Пружанском районе: география, история,

население, хозяйство. Дополнительными подтемами будут рассказ о судьбе и культурном значении оперного певца М. Забейды-Сумицкого, который родился в д. Шейпичи, и общие сведения о знаменитом курорте «Ружа Хутор». В д. Лысково экскурсанты могут увидеть руины некогда величественного костела и монастыря Ордена миссионеров. Храм был построен в стиле «виленского барокко» в 1763-1775 гг. Однако после закрытия в 1960 г. весь ансамбль стал разрушаться. На территории монастыря находится могила поэта-сентименталиста и драматурга Франтишка Карпинского.

Экскурсия продолжается по объездной дороге вокруг Беловежской пущи (автодорога P-98). Слева по ходу движения расположен большой лесной массив, получивший название «Гута-Михалинский лес». Здесь в годы Великой Отечественной войны действовали несколько партизанских отрядов, объединенных позднее в бригаду им. Понаморенко, на счету которых множество успешных военных операций. Тему войны можно продолжить рассказом о подвиге летчика С. М. Гудимова и судьбе пружанских авиаторов. Во время переезда моста через реку Ясельда можно раскрыть тему Главного европейского водораздела, который проходит по территории Пружанского района.

Чтобы продемонстрировать пример успешной реализации концепции современного сельского поселения, маршрут экскурсии пройдет через агрогородок Журавлиный (включает деревни Мокрое и Козлы). Здесь в кафе возможна организация обеда для группы, а также развлекательной программы в общественно-культурном центре. На примере ОАО «Журавлиное» можно раскрыть тему развития сельского хозяйства в районе.

По дороге к д. Сухополь будет представлена информация о природном богатстве края, о животном и растительном мире, о природоохранных территориях. Севернее д. Клепачи расположен уникальная природный объект — болотный комплекс «Дикое». Во время переезда будет рассказ о экологическом и туристическом потенциале этого объекта, который имеет международный статус.

Следующий пункт маршрута, деревня Белый Лесок, расположен на старом «Царском тракте», который в XIX в. связывал Пружаны с Беловежей, а в советское время являлся «воротами в Беловежскую пущу» для высокого руководства. При условии дополнительных договоренностей, можно рассматривать включение в программу радиальной поездки до ур. Переров и детальное знакомство с трактом. Здесь будет раскрыта тема экологической значимости и туристического потенциала Беловежской пущи, а также история правительственной резиденции «Вискули».

Тема малых исторических поселений будет представлена при проезде по местечку Шерешево, где тесно переплелись судьбы местных жителей, которые относились к разным народам и конфессиям. Представляют интерес старая застройка, Троицкий костел и деревянная колокольня, построенная в кон. XVIII в.

Следующий участок маршрута по автодороге P-98 будет посвящен рассказу о культурном потенциале Пружанщины. На территории района сохранилось немало традиционных ремесел, обрядов, элементов фольклора, часть из которых внесена в список нематериального культурного наследия Беларуси. Уникальным элементом является черноглянцевая или дымчатая керамика, не имеющая аналогов в других регионах Беларуси. 16 творческих коллективов района имеют статус народных, 10 человек получили признание как мастера народного творчества. Завершением экскурсионной подтемы станет посещение частного музея «Успаміны Бацькаўшчыны» в д. Стойлы. Здесь храниться большая коллекция работ Народного мастера Республики Беларусь Николая Тарасюка. Также в этой деревне в агроусадьбе «Стулы» можно посмотреть представление батлейки, поучаствовать в мастер-классе по соломоплетению и устроить дегустацию местной кухни.

Следующая остановка будет в д. Вежное, где сохранилась Николаевская церковь, построенная в 1771 г. Здесь сформировался православный скит, который является частью Свято-Рождество-Богородицкого женского монастыря. Экскурсанты узнают историю данного места и посетят освященный родник с купелью. В продолжение темы будет рассказ о христианских святынях края.

Далее группа переезжает на трассу P-85, где в районе д. Поддубно будет представлена информация о событиях войны 1812 г. и знаменитой битве у Городечно, ставшей одной из первых побед российской армии над войсками Наполеона Бонапарта.

Трасса Р-85 частично является «преемником» исторического «Ягеллонского пути», который связывал две столицы: Краков и Вильно, на примере которого можно показать тесное переплетение истории и географии и их влияние на социально-экономическое развитие местечек и городов. Топонимические особенности района можно показать на примере пояснения названия деревни Козий Брод.

При подъезде к д. Шакуны можно рассказать о знаменитом исследователе белорусской музыки Г. Р. Ширме, который родился здесь в 1892 г., и о вкладе в белорусскую литературу поэта Миколы Засима, уроженца соседней деревни Шени. Дополнит подтему рассказ о писателе Ю. Крашевском, чье литературное творчество удостоилось регистрации в Книге рекордов Гиннеса.

В ходе автобусной части экскурсии по Пружанам будут представлены общие исторические сведения о городе, его современный облик, промышленный и туристический потенциал.

От исторического здания торговых рядов «Белые лавки» начинается пешая часть экскурсии. Экскурсанты познакомятся с ключевыми достопримечательностями центра Пружан: Собором Александра Невского, исторической аптекой, застройкой первой половины XX в., памятным знаком на месте начала реки «Мухавец». На маршруте есть малые архитектурные формы, которые хорошо дополняют рассказ. Для более детального ознакомления с костелом Вознесения Девы Марии, который является достойным образцом архитектуры позднего классицизма, предполагается сотрудничество с настоятелем храма, который будет привлекаться для ознакомления гостей с историей объекта и представления богатой коллекции христианских артефактов. У мемориала «Сожженным деревням» будет представлена тема геноцида белорусского народа во Второй мировой войне, а также история освобождения города в июле 1944 г.

Далее предусмотрено ознакомление с экспозицией музея «Пружанский палацик», что позволит систематизировать и закрепить у экскурсантов знания о историческом и культурном потенциале Пружанщины. Завершает экскурсию посещение Дворца культуры, на базе которого будет организована творческая встреча с носителями традиционной народной культуры и мастер-класс по соломоплетению, гончарству или майолике.

Таким образом, разработанный маршрут дает возможность получить целостное представление о районе и о богатстве его туристического потенциала. Ведется работа по включению экскурсии в республиканский перечень и подготовка к аттестации экскурсоводов.

Библиографические ссылки

- 1. Заруцкий С. А. Культурно-географические предпосылки и рекреационно-ресурсный потенциал развития туризма в Брестской области // Трансграничный туризм в современных условиях: вызовы, прогнозы, решения: материалы респ. с междунар. участ. науч.-практ. конф., Брест, 11 марта 2022 г. / Брестский гос. ун-т имени А. С. Пушкина; редкол.: С. А. Заруцкий, А. Д. Панько. Брест: БрГУ им. А. С. Пушкина, 2022. С. 26-29.
- 2. Проект «Открываем границу вместе» / достопримечательности [Электронный вариант]. URL: https://openborder.brsu.by (дата обращения: 05.02.2024).
- 3. *Радзевич Д. В., Зубович В. А.* Маршрут «Week end в деревне или назад к истокам» // Индустрия туризма и туристические ресурсы : сб. мат. VII республ. науч.-практ. конф., мол. уч., Брест, 20 апреля 2023 г. / БрГУ им. А. С. Пушкина; редкол.: С. А. Заруцкий, А. Д. Панько. Брест : БрГУ, 2023. С. 191-193.